

DF19960084

c/

美國學術機構外國學者人數略增

85.12.6 高等教育紀事報

一九九五至九六年度，在美國各大學從事研究或教學的外國學者，略有增加（2.3%），總人數為 59,403人。由於前兩年人數已有下降，所以本年數字只能算是持平。

所謂外國學者通常是指在美國學術界從事研究或教學的人，他們大部份都是在博士後階段，且不以尋求學位或學分為目的，其中從事研究的又佔82.6%。

外國學者以來自亞洲的為最多，約佔42%。其中又以中國大陸的9,288人為最多（但已較前年減少6.5%），日本第二（5,127人），印度第三（3,623人），韓國第四（3,493人）。來自中華民國學者則為1,201人。大部分（68.1%）外國學者在醫藥、物理、生物、科學或工程等領域從事教育或研究工作。

去年美國政府的部分停止運作，使外國學者人數有所減少。由於聯邦預算的刪減，傅爾布萊特獎金也減少了25%，人數由1,000人降至750人。另外某些國家高教趨於「成熟」，不再對美送出大量學者，加上對「人才外流」的關心，也是使人數下降的原因。專家指出，人數增加的因素都要歸功於大學的努力向外發展。他們也認為美國政府全面減少研究基金以及對外國學生、學者徵收每人一百元規費的新規定，乃是不智的作法。

（張水金摘要）